

崇白喜上回教

# 現代孔明回協龍頭

● 石永貴（正中書局董事長、大學教授、台視、中視總經理、台灣新生報、中央日報社長）

## 五族共和全民團結

國父孫中山先生，實在是一位具有前瞻與遠見的政治家。他雖以驅除韃虜，打倒滿清為號召，但民國建立後則提出五族共和的口號，並在民族主義中主張國內各民族一律平等，世界上各民族一律平等，包括「滿」族在內的中華民族，實際上也是包括「漢滿蒙回藏」與其他各少數民族的一個大家庭。由此可以顯示中山先生不計前嫌，所要推動與打倒的是腐敗的滿清政府，而非全體滿人。

時的蔣委員長的卓越領導，信仰回教，戰功赫赫的回協領袖白崇禧上將，居功甚偉。伊斯蘭是回族同胞的中心思想，伊斯蘭教義是他們終身奉行的信條。中國回教協會對回族同胞的思想言行有很大的影響。筆者願在此對這一重要民間組織的滄桑歷程，作一簡單的介紹：

中國回教協會成立至今逾六十年，回協發展每個階段都有它的特色與精神以及貢獻。但這一時期，在馬理事長家珍及梁董事長真光領導下，是最為團結的時候。中國對日抗戰，有地不分南北、人不分老幼的精神。而在這次保衛台北清真寺的過程中，也充分發揮了不分彼此，不分海內外，有力出力，有錢出錢，一起來保衛清真大寺，也感動了政府官員、民間人士、國會議員，大家眾口同聲，非把這座神聖莊嚴的台北清真寺保留下來不可，否則不只是台北回教人士無所依，也是台北文化古蹟無法補救的重大損失。撫今思昔，我們也不禁想起爲中國回教、爲台北清真寺付出貢獻的先賢與前輩們。

## 戰神出山興教建國

談起八年抗戰，我們就想起對日戰爭有極大貢獻的中國回教協會首任理事長白崇禧將軍，以及廣大的回民同胞，在敵前敵後犧牲奮鬥精神。日人稱白將軍爲「中國戰神」，國人以「小諸葛亮」敬之，可見其用兵如神。據說：中日戰爭進行最艱危的時候，當時領導全民抗戰的蔣委員長，出生入死，就有所交代；如果不幸他無法指揮作戰，就由白崇禧帶領繼續打下去。

史學家黎東方博士在蔣公介石序傳中寫道：「蔣公對白崇禧的學識與眼力，一向欣賞」。（頁二百四十一）白理事長對於回教的關係與貢獻，至少有三方面：

一、提倡與號召興教建國：乃在抗戰期間，無論大西北或是內地，無數回教青年投入抗日戰爭中。

二、保住全國清真寺：抗戰勝利後期，全國一片混亂，首任國防部長白崇禧將軍，下令清真寺不准住兵，國防部的公告，張貼在全國大大小小清真寺前，這些回教聖堂倖得保存。

- 三、關心回教，重視回教人才：白前理事長無論擔任國防部長、長官或總司令，陸失敗，將帥失和，白將軍英名受損，實
- 第五、回教國際人才之培養。
- 第六、清真寺之維護與興建。
- 第七、回民參政權之提高。
- 第八、回民軍中生活之照顧。

常常巡視全國各地，瞭解軍情，指揮戰爭，慰問百姓，所到之處，都有一批參謀秘書隨行。其中有一位就是同爲回教的王農村先生，他追隨白將軍左右，要處理的事情很多，其中一項很重要的業務，就是有關回教的興革、回教人士的接見，請求協助事項，可見白將軍對回教的關心與重視。

白將軍是民國以來，最著名的軍事將領之一，在以蔣中正先生爲中心的現代中國歷史，其與蔣先生分合影響政治軍事命運甚巨，亦是現代中國命運興衰關鍵人物。白將軍是民國以來，最具成就與地位的中國回教領袖，中國回教徒以白將軍爲榮。



到特別照顧，而爲回教袍澤所感念。武將軍可謂以「新人」入主回教協會，但他在理事長期間，有幾件事值得提出。

#### 一、全天候的義工。

二、建立制度，吸進人才，建立「協會團隊」。諸如公文建檔，每日工作記要等。

三、最感動人的，臨交卸理事長時，特別自費增添公文書櫃、文具用品，以方便新理事長就任辦公。

### 清廉自持恪守誠命

現任理事長馬家珍先生，是回協第五位理事長，並眾望所歸，榮獲當選連任。他是因爲具有退除役身分並且對於退除役官兵有特殊的貢獻，而榮膺不分區國大代表。馬理事長在軍中以清廉著稱，他也是吾教唯一的政工中將，記得蔣經國先生出任國防部長的時候，依例應爲上將，蔣先生推辭不肯加上一顆星（原爲中將），後來勉強掛上了，只是在國防部木柵人事參謀次長室舉行一個簡單儀式；由陳桂華次長主持，完成上將晉階典禮。此後再也不好意思佩掛，可見將星得來是多麼不易。

馬理事長因爲清廉自持，國防部乃把福利總處處長重任交給他，因爲那個地方是各方商人�行其道的地方，被視爲肥

缺。馬理事長絲毫不取，乾乾淨淨，爲國防部長官所稱讚也爲工商界所敬佩。馬理事長所持所憑的，就是伊斯蘭的伊瑪尼的精神。今年夏天，在歐盟首都比利時布魯塞爾舉行的第六屆世界華文和平建設大會

（一九九九年七月七日至九日），丁迺忻

### 重題候翠杏教授畫作二首 王成聖

#### 智慧之泉

海水輕翻魚出沒，悠然苔藻任飄浮。  
誰知下有龍宮樂，鱗影珠光舞未休。

智慧原如藏壑玄，久勞作畫叩諸天。

鳳凰浴火人何喜，百劫歸來飲此泉。

博士提出「伊斯蘭文明的世界觀」論文並

作主題報告；王立志先生應邀出席並作貴賓發言講話。王先生在這項發言結論中，告訴來自全世界的華人學者：「實行古蘭經每一條的誠命，是穆民畢生不可須臾或離的責任，就是要求人們身體健康、思想健全、品格端正、作風正派，工作出色。」這不只是值得回教人實踐的標準，也

是當前治亂世的標竿。

（未完待續）